TZ – Do šumavských kostelů zavítá o víkendu Popelka nazaretská

Kostely v Kašperských Horách a na Mouřenci zvou o víkendu na Popelku nazaretskou. Představení v podání Kostelního sboru KOS z Lomnice nad Lužnicí je sestavené z úseků básně Václava Renče a písní Víta Petrů.  Literárně-hudební pásmo líčí Ježíšův život z pohledu jeho matky Marie. V chrámu svaté Markéty v Kašperských Horách začíná pásmo v sobotu v 19 hodin, na Mouřenci u Annína v neděli ve 14 hodin.
„Jedná se o zajímavé zpracování silného příběhu. Navíc jde o pohled na Pána Ježíše z jiné perspektivy než bývá obvyklé,“ zve pořadatel a duchovní správce kašperskohorské a mouřenecké farnosti P. Tomas van Zavrel.
Také samotný vznik básně Popelka nazaretská je kuriózní. Václav Renč, coby představitel katolické inteligence, byl v roce 1952 ve vykonstruovaném procesu odsouzen na 25 let za mříže. „Popelku“ sestavil kolem roku 1955 v leopoldovské věznici. Protože nesměl mít na cele tužku ani papír, báseň si pouze fixoval v paměti. Verše vynášeli z leopoldovského žaláře Renčovi spoluvězni, kteří se dostali na svobodu. Buďto si je zapamatovali nebo je propašovali napsané miniaturním písmem na cigaretových papírcích. Definitivní podobu dostalo dílo teprve v roce 1962, když se Václav Renč dostal z vězení. Celkem má báseň 1752 veršů.

Doporučené vstupné na představení Popelka nazaretská v Kašperských Horách nebo na Mouřenci je 100 korun.
